

七月二日

經文：箴言十五～十六章

鑰節：「因憐憫誠實，罪孽得贖；敬畏耶和華的，遠離惡事。」(16:6)

## 提要

箴言十五及十六章的經文中，多次地探討到「自我節制」這個重要的課題（16:32），尤其是關於口舌方面的節制。因為唯有智者與強者才能勝過口舌的節制，而大多數人常常無法在這方面自我駕馭。無益和傷害人的言語，卻常輕易地從性情不節制之人的嘴裡，衝口而出。所以，為人父母者須自我節飾其自身的言談，儘量避免向兒女口出毀壞性的言語過於造就性的言語（15:4）

真正智慧的人，必定三思而言之。他不啻慎選所言，更適時而語（15:23，28）。義人口裡所出智慧且有益的言語，為上帝所喜悅（15:16）。相反地，愚昧人的言語必招致滅亡（16:27~30）。智慧人的言語不但使受者獲益（16:21，23~24），且有醫治、賜平安與生命的果效（15:1，4，18；16:7）。「智慧人的舌善發知識……且傳揚知識」（15:2，7）。而這「知識」無庸置疑指的是，每一位信徒在對上帝及其律例的認識上，應被傳予的「知識」。

在這三章經文中，對於這一位至尊無上、鑒察萬有的獨一真神，亦有一番探討。所羅門再次地強調與警示，人類所行之路乃是與上帝相違相離的，即使那一條路，人以為正，至終成為死亡之路（14:12；16:25）。上帝不僅無所不見、無所不知（就算陰間亦在其眼前），而且亦鑒察人心肺腑。因此，祂能公正不倚地定奪每個人的終極命運（15:3，11；16:12，4，9，33）。

耶和華洞悉假意敬虔虛偽之人的作為；這個人也許能夠愚弄其他的人，但卻無法瞞騙得了上帝。此等作惡之人，還包括了那些「心裡驕傲」，被上帝視為憎惡之人（行憎惡之事）。耶和華遠離這等人，他們的結局終至滅亡（15:8，9，25~26；16:5，18）。然而、上帝卻喜悅那些有忠心、謙卑、正直的跟隨且敬畏祂的人。「因憐憫誠實」。藉著祂兒子耶穌的寶血，使他們的罪孽得贖（16:6）。祂要尊榮、親近，且垂聽那些敬畏祂之人的禱告（15:8~9，29，33）。倘若，上帝正直的兒女們擁有一頭「銀髮」的話，那它將被視為一榮耀的冠冕，上帝也要使祂的眾長者們得著極高的尊榮和敬重。因為他們在上帝面前公義敬虔的生命經歷，將成為年幼信徒們的忠告與指南。正如所羅門一再所強調的，那些不輕看父親、屬靈生命較成熟者和智慧信徒之管教（指正、責備、懲罰）的，乃是信徒們攸關屬靈生命健康的重要因素。

那些將自己所行之路（所作與所想的）交託耶和華的，可以確定他們所行的必為正路——這條紮根於堅硬磐石上的生命之路，將引領他們到榮耀之境（15:24；16:17）。因此，即使他們將經過許多試練，他們知道凡事都是出於上帝的手——因為，他們明白及認識上帝的良善。就算在這種環境之下，他們依舊能夠存著一顆「喜樂的心」，並且過著彷彿「常享豐筵」的快樂生活（15:13~15，30）。

所羅門寫下這些智慧言語的時候，當時的他乃是當世最具財富及權勢之人。然而，他確知真正的財富與寶藏，唯有在義人的家中方能尋獲，即使這屋子是一間簡陋的小屋。當這一間小屋裡，充滿著對上帝的認識和敬畏、愛、公義和智慧在其中時，遠勝過這世上一切財富所能給予人的滿足感及最大價值觀了（15:6，16~17，27；16:8，16）。

## 禱告

親愛的主啊！感謝您賜予我們這屬靈的財富，乃是這世界所無法賜予的。但願，我們的家能成為一個彰顯您智慧與愛，及充滿清潔敬畏之心的居所。奉主耶穌聖名，阿們！